

【《提多書》每日讀經】(十月三十一日~十一月二日)

十月						
日	一	二	三	四	五	六
31 多一 共信之道						
十一月						
	1 多二 神全備的救恩	2 多三 留心行善				

【《提多書》鳥瞰】——教會的治理

【主要內容】《提多書》專論教神的工人治理教會，而維持教會的紀律；以及注重自己活出善行的榜樣；並傳講純正的道理和教導聖徒在教會、家庭和社會中過正確的生活，包括敬虔度日，明白救恩真理，順服掌權者，遠避分爭，留心作美事等。

【主要事實】保羅精心編寫本書，藉以特別強調：

- (一) 教會的治理(一~二章)——神的工人治理教會，包括設立長老等，乃是為要維持教會的紀律；以及注重傳講純正的道理和責備跟從異端的人，以持守真道；又規勸老幼男女聖徒和作僕人的，以尊榮神的道。這是因為神的恩典已救贖我們，潔淨我們，使我們在今世敬虔度日；並且等候所盼望的福就是我們救主耶穌基督榮耀的顯現。
- (二) 教會的見證(三章)——教導聖徒在教會、家庭和社會中過純全無疵的生活，包括敬虔度日，明白救恩真理，順服掌權者，遠避分爭，熱心行善，作正經事業等。這是因為神的憐憫，藉着重生的洗和聖靈的更新改變了我們，使我們因主的恩得稱為義，因信而在教會、家庭和社會中有美好的見證。

【主要作者】——保羅

【本書重要性】

- (一) 《提多書》中之教牧原則異常豐富，是一本適合各時代採用的「袖珍且實用的教牧手冊」。本集書信是專論教會的治理，並關乎主工人的託付和操守，因為純正的信仰應要有良好的行為；正確的真理一定要有實際的行動來配合；優秀的傳道人必須要有敬虔的生活，才能見證福音的大能。當時革哩底人以懶惰、貪吃、撒謊、邪惡出名，但神全備的救恩能把他們拯救到底，把他們完全改變過來。故保羅在本書中吩咐提多治理好當地的教會，並糾正當地人的行為，使他們在教會、個人、家庭和社會中過紀律和正確的生活。因此，任何人若想要知道如何承擔治理和牧養教會的責任，就必須讀本書。
- (二) 《提多書》也是一本「純正信仰與生活指導書」，教導聖徒在教會、家庭和社會中過敬虔的生活和要有正確的信仰。本書再三強調「純正」的道理和教訓，以及和「善道」相符的「行善事」，給我們提供了最佳的「言行一致」範例。因為傳道人不但要在真道上純全無疵(一 13；二 1)，並要凡事顯出善行的榜樣(二 7~8)至於教會中的監督和聖徒，也要注意真道(一 9；二 3)，舉止行動無可指責(一 6~8；二 2~6，9~10；三 1~2，8)。除《腓利門書》外，《提多書》是保羅書信中最簡短的，可是在內容方面卻「麻雀雖小，五臟俱全」，主要的真理如聖經論、神論、基督論、救恩論等均以袖珍式、核心式地濃縮成精闢的文字。馬丁路德說得好，「這是一封簡短的書信，但卻包含基督徒信仰最完美的典範，並且以這麼精妙的手法寫成，因此也包含基督徒的知識和生命一切所需。」因此，任何人若想要知道如何持守純正的信仰、正確的真理，過敬虔、健康的生活，而等候主的再來，就必須讀本書。

- ❖ 「這三卷「教牧」書信可以說是三合一的，因為都是勸人「保守」所「交付」的寶貴福音。《提摩太前書》勸我們保護它；《提摩太後書》勸我們傳揚它；《提多書》勸我們實行它。」——巴斯德
- ❖ 「這是一封簡短的書信，但卻包含基督徒信仰最完美的典範，並且以這麼精妙的手法寫成，因此也包含基督徒的知識和生命一切所需。」——馬丁路德
- ❖ 「本書特別論教會組織、紀律、條例。」——史考基
- ❖ 「我們主耶穌的救恩實在奇妙，能拯救任何的人，甚至革哩底人也蒙救贖。在島上就有基督徒和教會，這委實是耶穌基督的榮耀，沒有罪人是神不能拯救的，我們主耶穌的救恩能救罪人中的罪魁，因此人人都有盼望。我們為此感謝神。」——江守道

讀經：多一

主題：共信之道

提要：第一章的焦點乃是——了解神工人治理教會的職分，包括長老設立，使教會有秩序，而得以建立發展；和對付傳異端教訓的人，使教會有紀律，而在真道上純全無疵。本章可分為三段：

(一)服事主的依據(1~4節)——保羅的職分：神的僕人，基督使徒，傳福音者。我如何領受神的託付，在共信之道上與聖徒豐富的成長？

(二)長老的設立(5~9節)——無可指責，性格受敬，堅守正道。我願意看見教會中更多弟兄被興起，投身建立神的家嗎？

(三)異端的對付(10~16節)——不聽荒渺的言語，離棄真道之人的誠命。我如何做醒防備那些傳異端教訓人的虛謊敗壞，違背、離棄真神，污穢不潔？

鑰節：「現在寫信給提多，就是照著我們共信之道作我真兒子的。願恩惠、平安從父神和我們的救主基督耶穌歸與你！」我從前留你在革哩底、是要你將那沒有辦完的事都辦整齊了、又照我所吩咐你的、在各城設立長老。」(多一4~5)

鑰點：本章值得我們注意的就是，保羅留提多在革哩底為將未辦完的事辦理妥當，其首要是在各城設立長老，治理當地的教會，堅守真道，教導純正(或「正確」、「健全」)的話語，以抵禦消除不良的影響，並平息紛亂的局面(一5, 9~14)。因此，我們看見教會要有秩序、有紀律，就當有治理，有行政。此外，革哩底人的生活行為腐敗，而被人藐視，要在那裡為主作工是何等的艱鉅。但保羅仍然對他們有期望，把提多留下治理和牧養，盼望主拯救他們到底，改變他們與生俱有的敗壞天性、陋習、風俗、行為。即使被帶領的人常常未必是最優秀的人，但我們是否以愛心、耐心和信心成全他們，使他們被建立，成為有美好見證的基督徒呢？

今日鑰節提到「共信之道」，原文是「共同的信仰(希臘文 pistis)」，指對聖經裡所有真理的相信，堅信和信靠，是所有基督徒所共有的信仰(彼後一1)。提多是希臘人，保羅是希伯來人，然而他們卻成為親密的同工，乃是因為「共信之道」超越了種族、年齡等等的不同界線。因此，提多受保羅的差派，到革哩底作「善後」的工作。人間所有的關係，無論是夫妻、朋友、同工等等，若是建立在「共信之道」上，這個關係必定能持久、緊密且真實。

此外，保羅留提多在革哩底為將未辦完的事辦理妥當。當時革哩底人不服約束，而新生的教會又遭假教師的侵擾，並且他們道德水準墮落到可悲的地步，是眾所週知的。因此，提多面對又饒又懶，如同惡獸的社會，受保羅差派作「善後」的工作。神的工人開拓福音的工作固然是重要的，但維持教會的治理和「善後」的牧養也是必要的。「善後」需要愛心、耐心和信心，然而提多沒有辜負保羅對他的信心和期望，他忠心勇敢地去面對這項挑戰，並且圓滿達成這項艱巨的任務。相傳提多後來返回革哩底，並在那裡擔任教會監督，直到年老。他選擇革哩底成為他最終服事的地方，是因為那裡是最難服事的地方。提多一生勇於面對困境、解決困難，是每一個服事主的人的好榜樣。

「我們主耶穌的救恩實在奇妙，能拯救任何的人，甚至革哩底人也蒙救贖。…我們為此感謝神。這些革哩底信徒雖然具有如此敗壞的天性、陋習、風俗、行為，但主能把他們拯救到底，把他們完全改變過來。」——江守道

默想：親愛的，我們如何領受神的託付，在「共信之道」上與聖徒豐富的成長？

禱告：主啊，願「共信之道」引導我們，落實以愛聯繫，心心相契的生活。阿們！

【留在那裏最需要我的地方】

丟格尼是古希臘的偉大教師，他品德崇高，為人正直。他的一生大半住在(Diogenes)雅典，但卻常喜歡批評雅典的墮落；歌頌斯巴達的質樸。當時雅典與斯巴達是古希臘兩個最著名的城邦，但是兩者截然不同。有一天他的朋友實在受不了，就反駁他說：「你要是真的認為斯巴達那麼好，又這麼瞧不起雅典，那你為什麼不甘脆搬到斯巴達去呢？」丟格尼回答說：「無論我真正希望的是什麼，我的責任是留在最需要我的地方。」

讀經：多二

主題：神全備的救恩

提要：第二章的焦點乃是——了解神的工人牧養教會的職責，包括以「純正的道理」勸導聖徒個人和在家中過節制、自守、敬虔、公義的生活；以及自己以「善行的榜樣」，而使人無可指責；講明神救恩的內涵和目的，而使人敬虔度日，等候主再來；並應用「各等權柄」，而使人歸正。本章可分為三段：

(一)牧養全體會眾(1~9節)：

- (1)勸長者——活出尊榮、純全，顯出長者風範；
- (2)勸青年——顧家、正直、正派；
- (3)對提多——自己以身作則，活出真理的榜樣；
- (4)勸僕人——順服、忠誠、可靠。

保羅囑咐提多，對教會內教會中不同年齡、性別和地位的聖徒施以不同的教導。我們如何以身作則，對周圍的人產生什麼影響力呢？並且幫助人在家庭、教會和社會中作美好的見證呢？

(二)神全備的救恩(11~14節)——過去救恩已顯明，現在敬虔度日，等主將來顯現。我們是否讓神的恩典在生命中掌權，並教導我們怎樣敬虔度日呢？我們生活的目標是否等候救主耶穌基督的榮耀顯現呢？

(三)教導的責任(15節)——用權柄勸戒人、責備人，不讓人輕看。我們如何在生活上和事奉上不讓人輕看呢？

鑰節：「因為神救眾人的恩典、已經顯明出來、除去不敬虔的心和世俗的情欲，在今世自守，公義，敬虔度日，等候所盼望的福，並等候至大的神和我們救主耶穌基督的榮耀顯現。他為我們捨了自己、要贖我們脫離一切罪惡、又潔淨我們、特作自己的子民、熱心為善。」(多二 11~14)

鑰點：今日鑰節提到「顯明」和「顯現」。「顯明」是指主耶穌基督道成肉身的恩典的照耀；「顯現」乃是指祂第二次降臨的榮耀的照耀。這是說出基督的兩次顯現——降生與再來，乃是基督徒活出美好見證的原動力。所以，我們現在活在恩典照耀的人，也必活在儆醒自守、全心忍耐之中來「等候所盼望的福」。有了本段這樣的勸勉，我們真的感到鼓勵和安慰！

本段是救恩真理的袖珍縮影，也是基督徒重要信仰的總論。

(一)神全備救恩豐盛的內涵，包括救贖、赦罪、稱義、和好、重生、分別為聖、變化更新，直至模成神兒子的形像。請注意其中論及救恩的三個時式：

- (1)過去——神救眾人的恩典已經顯明出來；
- (2)現在——顯明在今世聖徒的自守、公義敬虔度日；
- (3)將來——我們救主耶穌基督的榮耀顯現。

(二)神全備救恩帶來的果效：

- (1)生活有動力——來自主捨命的恩情和神恩典的工作。神的恩典是我們稱義、成聖和得榮的基礎，並且教導我們怎樣過現今在世上的生活。基督不但救我們脫離罪惡，也使我们積極地過得勝的基督徒生活！
- (2)生活有目標——神的恩典激勵我們，全心儆醒等候「有福的盼望」(被提)，並迎接主榮耀的顯現(再來)。我們度過一日，主的再來就近一日，這是何等的鼓舞和喜樂！

「祂曾來過，祂也必再來。第一次來是謙卑的，第二次來是榮耀的。第一次來是以嬰孩的姿態，第二次來是以榮耀的『人物』出現，那時我們必可得著榮耀。」——邁爾

默想：親愛的，我們是否讓神的恩典在生命中掌權，並教導我們怎樣敬虔度日呢？我們生活的目標是否等候救主耶穌基督的榮耀顯現呢？

禱告：救主耶穌，教導我們如何敬虔度日，並等候祢榮耀的顯現帶來終極的救恩。阿們！

讀經：多三

主題：留心行善

提要：第三章的焦點乃是——了解神的工人當如何勸導眾人處世之道，而在社會中有美好的見證，包括在順從在上執政、掌權者；與眾人和睦共處；當熱心行各樣善事；遠避無益的爭辯、棄絕分爭和分門結黨的人；以及結好果子。本章可分為四段：

(一)基督徒在社會上的責任(1~2節)——對政府應尊重、合作、守法；與人的關係應不毀謗、不爭競、和睦、柔和。為著得著行善的機會，我們是否順從神所設立的權柄體制呢？我們是否與別人建立正常、良好的關係呢？

(二)行善之原動力(3~8節)——神的慈愛和恩典，重生的洗和聖靈的更新，因恩得稱義，憑永生盼望成為後嗣。我們信主之後的心思和行為是否和信主之前不同？我們的生活是否與蒙召的恩相稱，而熱心行善呢？

(三)勸勉遠離背道者(9~11節)——遠避辯論、分爭和爭競，棄絕分門結黨的人。面對冥頑不靈與專門結黨的人，教會應怎樣對待他們呢？

(四)結語與問安(12~15節)——打發工人，學習正經事業，結好果子。我們是否看到初期教會同工之間的關顧，真是美麗呢？

鑰節：「並且我們的人要留心行善，預備所需用的、免得不得果子。」(多三 14 原文)

鑰點：今日鑰節提到「要留心行善。」本書一再出現「行善」，「善事」的詞(一 8, 16；二 7, 14；三 1, 8, 14)，可見本書的主題無疑是「留心行善」，目的是要我們在生活上有好的見證。「行善」的希臘原文 agathos 意即無可指摘的行動或作為。雖然我們不是「行善」而得救，但我們得救是為要「行善」。親愛的，我們已經得救，卻沒有「善行」，就該反省自己所行的了。

此外，雖然我們不是靠行善而得救，但我們得救後，生活上要行善，而有好的見證。好的見證是我們得救的明證和所結的果子。基督徒的信仰，必須與最高的品行並行；特別是在道德低落的社會中，我們更需要這樣的提醒。在新約聖經裡，信心與生活的表現是不能分割的，而高尚的真理也絕不能容忍低級的行為。故本章提醒我們從前的生活是何等罪惡；現今我們得的救恩是何等奇妙；將來可以憑永生的盼望成為後嗣。因此我們得著救恩的人，不能不「留心行善」，在教會、家庭和社會中行事與救恩相稱，就是活出基督。

「感謝神，最後一個命令是『要留心行善』，但最後的祝福就教我們怎樣實行：『願恩惠常與你們眾人同在。』」——巴斯德

默想：親愛的，請再讀一遍《提多書》，記下它的重點，看看自己在每日生活是否結出聖靈的美果？

禱告：恩主耶穌，我們願照祢的心意，留心行與人有益的美事，使我們的生活行動與所蒙的救恩相稱。阿們！

【基督徒站出來】

主後一九一二年四月十五日，英國鐵達尼郵船，從英國到美國作首度航行，不幸卻在大西洋撞上冰山而沉沒，在當時成為震驚世界的大海難。當船將沉沒的時候，船上的人都慌作一團，有的哭號哀叫，有的要爭先的擠上有限的救生船逃生，秩序格外的混亂。這時有位船客郝約翰牧師，出來站在眾人當中，大聲呼喊說：「基督徒站出來！」於是基督徒一個一個的從擁擠的人群中出來，聚在一起祈禱、唱詩。那船漸漸的沉下去的時候，他們還在悠悠揚揚的唱著那首「與祢更親，我神」的詩歌。後來在美國為郝約翰牧師舉行追思禮拜時，說：「我們記念這位神的僕人，最要緊的是要牢記並實踐「基督徒站出來」的呼聲。若沒有他的呼喊，當天必然有更多的人傷亡。」事實上，不但是在面對海難眾人驚慌失措、喪膽絕望、哭號怕死的時候，基督徒該站出來，其實在社會道德墮落的今天，基督徒更要站出來，但卻不是要責備、批評或哀嘆人心不古，而是要能要求自己活出與常人不同的基督徒的品格。基督徒之所以謂之基督徒，就是他能從眾人中站出來，顯明他具有與眾不同的信心和德性。